



*Первый Ректор
Императорского Николаевского Университета,
Ординарный профессор
В. И. Разумовскій.*

В статье освещаются основные вехи жизни и деятельности известного российского ученого, патриарха отечественной хирургической мысли, создателя крупной научной хирургической школы, организатора и первого ректора трех университетов — Саратовского, Тифлисского и Бакинского, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора медицины, профессора Василия Ивановича Разумовского

УДК 617:92Разумовски(045)

ПАТРИАРХ РУССКОЙ ХИРУРГИИ (К 150-летию со дня рождения профессора В.И. Разумовского)

П.В. Глыбочко, Г.А. Блувштейн, В.А. Соломонов, В.И. Кац

Саратовский государственный медицинский университет

Роль и значение университетского образования в истории мировой и отечественной науки, просвещения и культуры трудно переоценить. С момента своего зарождения, постоянно развиваясь и совершенствуясь, университеты, как отмечал профессор В.И. Разумовский, «представляли колыбель европейской цивилизации и культуры. Они являлись преемниками классических школ...» Университет не только давал необходимые знания, он «расширял умственный кругозор всей картины своего преподавания». Иными словами, университеты не рассматривались как учебные заведения исключительно профессионального образования и не были нацелены только на то, чтобы предоставить нужный в повседневной практической деятельности объем тех или иных знаний. Воспитанники университета должны были выносить из его стен общие навыки интеллектуального труда, с помощью которых они были бы в состоянии освоить все тонкости специального предмета занятий. Университет призван был создать человека в лучшем значении этого слова.

Этому всеобъемлющему профессионально-нравственному определению полностью соответствует и жизненный путь основателя большой хирургической школы, блестящего диагноста и врача, оставившего неизгладимый след в истории отечественной академической и клинической медицины, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора медицины, профессора Василия Ивановича Разумовского.

Родился В.И. Разумовский 27 марта (8 апреля) 1857 г. в деревне Ефимовка Бузулукского уезда Самарской губернии в семье бедного сельского священника где, по свидетельству его дочери – С.В. Разумовской, «был заложен тот крепкий фундамент, на котором строилась вся последующая жизнь, деятельность и мировоззрение В.И. Разумовского.

Из-за многодетности и малообеспеченности семьи Разумовских дальнейшее свое образование юноша должен был получать в тех учебных заведениях, которые содержали учеников на казенный счет: его отдали сначала в Самарское духовное училище, а затем в духовную семинарию. Однако вскоре В.И. Разумов-

кий осознал, что не может примириться с карьерой священнослужителя. В 1874 г. он покинул семинарию и перешел в 8-й класс Самарской гимназии, которую окончил через год с золотой медалью.

Дальнейшее свое образование Василий Иванович решил продолжить в Казанском университете на медицинском факультете. «В Казанском университете, – писал один из многочисленных его учеников и биографов, – Василий Иванович глубоко и основательно проработал курс медицинских наук и был отмечен своими сокурсниками как серьезный и старательный студент, а профессорами – как молодой, способный, подающий надежды. Хирургию он избрал своей специальностью».

Научная деятельность В.И. Разумовского началась в период бурного развития хирургии в России. Отечественная хирургическая наука дала миру Н.И. Пирогова, Н.В. Склифосовского. Василий Иванович был свидетелем рождения в России первого периодического хирургического журнала «Хирургический вестник» (1885), работы Первого Съезда русских врачей в память Н.И. Пирогова (1885) и Первого Российского съезда хирургов (1900).

Еще студентом В.И. Разумовский был выдвинут своими сокурсниками (случай для того времени весьма необычный) кандидатом в ординатуру хирургической клиники, возглавляемой профессором М.В. Никольским, которого в скором времени сменил Л.Л. Левшин. К этому времени относятся и первые научные доклады В.И. Разумовского, прочитанные им в Обществе казанских врачей. Позже он участвовал в работе по изданию «Дневника общества врачей при Казанском университете», делая для него различные научные обзоры и рефераты. Одновременно с учебой в ординатуре Василий Иванович преподавал анатомию и хирургию в фельдшерской школе, располагавшейся рядом с больницей.

Будучи оставленным при Казанском университете «для приготовления к профессорскому званию», Василий Иванович всецело погрузился в научную работу, чему в немалой степени способствовала профессорская стипендия (600 рублей в год), предоставленная ему по настоянию декана медицинского факультета профессора П.М. Гвоздева. При этом, ее обладатель мог самостоятельно определить любой из университетских городов, в котором он предпочел бы совершенствовать свои научные познания. Выбор В.И. Разумовского остановился на С.-Петербурге, но не столько из-за того, что в нем имелись «хорошие клиники и больницы и хорошие лаборатории при военно-медицинской академии», сколько из желания «расширить свой научный и жизненный кругозор, познакомиться с другим научным миром, а главное, посмотреть других хирургов, кроме Левшина и Студенского, моих первых учителей».

С октября 1883 г. внимание Василия Ивановича было целиком сосредоточено на экспериментальном и гистологическом исследовании атрофических процессов в костях после перерезки нервов, проводимом в патологоанатомической лаборатории профессора Н.П. Ивановского при Военно-медицинской академии. Свободно владея немецким и французским языками, имея доступ в богатейшие библиотечные хранилища, он уже в ноябре 1884 г. смог представить в Конференцию Военно-медицинской академии диссертацию на степень доктора медицины. Официальными оппонентами на ее защите (прошедшей,

кстати, весьма блестяще) выступили такие светила российской медицины, как патологоанатом Н.П. Ивановский и хирурги П.П. Палехин и И.И. Насилов, своим научным авторитетом подтвердившие очевидный факт: В.И. Разумовский – пылкий, творчески мыслящий экспериментатор, интересующийся проблемами нейрохирургии.

Вскоре после возвращения в Казань 27-летний доктор медицины был избран прозектором (1885 г.) по кафедре оперативной хирургии, руководимой его учителем – профессором Н.И. Студенским, являвшимся не только энергичным хирургом, но и талантливым ученым с оригинальным научным мышлением. В 1886 г. В.И. Разумовский становится приват-доцентом, а через год – экстраординарным профессором по кафедре оперативной хирургии Казанского университета с одновременным заведованием хирургическим отделением Александровской земской больницы (для мещан и ремесленников). По свидетельству П.И. Тихова, именно совмещение теоретической и практической работы позволило Василию Ивановичу развить «блестящую технику оперативных приемов, которая бросается в глаза каждому присутствующему при его операциях».

4 мая 1896 г. им была осуществлена первая в России операция по удалению двигательных мозговых центров при корковой эпилепсии. Через год, 25 марта 1897 г., он же произвел первую в мире успешную операцию по поводу острого гнойного менингита у больного ребенка с огнестрельным ранением. В 1898 г. ученый предложил методику радикальной операции у больных с паховыми грыжами без погружных швов.

«Ежегодно из моей клиники, – вспоминал впоследствии ученый, – выходили научные работы мои и моих учеников. Я состоял редактором 2-х научных изданий («Русской хирургии» и «Р[усского] хирург[ического] архива»), принимал деятельное участие в российских съездах (хирургических, Пироговских) и т. д. В те годы я исключительно занят был научной и преподавательской деятельностью и был вполне ею удовлетворен». У Василия Ивановича было много талантливых учеников: «самое большое счастье для профессора клинициста, – говорил он не раз, – это иметь удачных и способных помощников».

Об особых заслугах В.И. Разумовского говорит и тот факт, что он явился первым выборным деканом медицинского факультета Казанского университета (1905). Однако всевозможные «...заседания (Совета, Правления, разных комиссий и т. д.) отвлекали его от прямых профессорских обязанностей и тормозили клиническую и научную работу, которую приходилось предоставлять, главным образом, помощникам», поэтому в конце 1907 г. он оставил деканство, чтобы всецело отдаться научной хирургии.

Через год, находясь проездом в Петербурге, В.И. Разумовский получил от министра народного просвещения А.Н. Шварца предложение взять на себя организацию и ректорство в новом университете на Юго-Востоке России, где до этого не было высших учебных заведений. Для ученого такой поворот событий оказался совершенно неожиданным. «Если бы кто-либо сказал мне тогда, – вспоминал позже Василий Иванович, – что я скоро перейду к университетской административной деятельности, я бы не поверил: я не имел ни желания, ни влечения к этому».

Место первого ректора и строителя Саратовского университета министр не случайно предложил именно профессору В.И. Разумовскому. В те годы он пользовался широкой известностью «...и не только как хирург с большим научным авторитетом, но и как человек смелых, независимых суждений, цельного морального облика», что позволяло медицинской общественности уже тогда считать его «советью русского врача».

В 1906 г. Василий Иванович «как декан, принял на медицинский факультет несколько женщин (12–15). Министр потом, когда они уже были на 2-м курсе, потребовал их увольнения, как незаконно принятых», и весной 1908 г. В.И. Разумовский лично поехал объясняться с министром. «Я просил его, – писал он, – оставить женщин в университете, не “ломать их жизнь”; тем более что они не виноваты. Если сделано беззаконие, то оно сделано не ими, а нами; следовательно, и наказаны должны быть мы». Так благодаря настойчивости и упорству В.И. Разумовского в Казанский университет попали первые женщины.

О передовых взглядах ученого свидетельствует и другой, более ранний эпизод из его биографии. В Москве в январе 1904 г. собрался IX Пироговский съезд, незамедлительно объявленный правительством «крамольным». Руководил его работой профессор В.И. Разумовский. В своей речи на открытии съезда он высказал ряд смелых и прогрессивных для того времени положений и идей: «Медицина, преследуя гуманные цели, только тогда выполняет свою задачу, когда врачебное пособие будет доступно всякому в нем нуждающемуся, без различия состояния, общественного положения и т. д. Как бы высоко ни стояла научная медицина в какой-либо стране, но пока ее помощь доступна только немногим избранным, страна эта не может гордиться ее прогрессом». Примечательно также, что «Плеве дважды вызывал к себе председателя, грозя закрыть съезд и разогнать “очаг революции”». Дважды, – замечал по этому поводу С.П. Шиловцев, – Василий Иванович выслушивал его резкие угрозы, но, твердо защищая позицию съезда, решительно отказывался изменить повестку, в которую были включены вопросы организации народного здравоохранения». После съезда авторитет В.И. Разумовского среди медицинской общественности вырос еще больше.

Возможно, именно поэтому министр народного просвещения и остановил свой выбор на В.И. Разумовском, как наиболее приемлемом кандидате на пост ректора Саратовского университета, делая, таким образом, определенные уступки общественному мнению.

Имидж В.И. Разумовского как человека доброжелательного, чуткого, расположенного к общению, сохранялся и умножился на протяжении всей его долгой жизни. На пост ректора Саратовского университета, как констатировали приват-доценты Харьковского университета М.И. Светухин и В.В. Фавр, «...лучший выбор трудно было сделать: Разумовский весь, своим сильным умом и глубокой душой, отдался созданию нового университета. Как маленькую, но характерную черту прибавим, писали они, – что, приехав в Саратов, Разумовский отказался от частной практики хирурга, несмотря на настойчивые приглашения богатых клиентов; здесь он всецело ректор университета!»

С приездом В.И. Разумовского летом 1909 г. в Саратов развернулась его кипучая деятельность. Нужен был недюжинный организаторский талант, опыт чтобы из создать такое учебное заведение, как университет. Годы организации и строительства Саратовского университета были для ученого едва ли не самыми трудными в жизни.

Под его непосредственным руководством формировался и первый состав университетской профессуры. В.И. Разумовскому было совсем не безразлично, вместе с кем предстояло ему в дальнейшем закладывать фундамент саратовской университетской научной школы. Он желал видеть в своих помощниках людей талантливых, инициативных, энергичных и честных. Благодаря его заботам в Саратовском университете с первых же дней сложился довольно сильный профессорско-преподавательский коллектив. Среди первых профессоров оказались люди, всецело преданные науке и высшему образованию. Это профессор Казанского университета: И.А. Чувевский (по кафедре физиологии с исполнением обязанностей декана медицинского факультета), В.В. Вормс (по кафедре физиологической химии, назначенный также проректором), А.Я. Гордягин (по кафедре ботаники); приват-доценты Московского университета: В.Д. Зёрнов (по кафедре физики), Б.И. Бируков (по кафедре зоологии со сравнительной анатомией и паразитологией); приват-доцент Новороссийского университета Н.Г. Стадницкий (по кафедре нормальной анатомии).

После торжественного открытия университета, состоявшегося 6 декабря 1909 г., под председательством его первого ректора профессора В. И. Разумовского, начала свою нелегкую работу Строительная комиссия по возведению собственных университетских корпусов. Василий Иванович и архитектор-строитель К. Л. Мюфке часто до поздней ночи засиживались в рабочем кабинете ректора, рассматривая и обсуждая проекты зданий во всех их деталях и своеобразии.

Приходилось экономить средства, выискивая более дешевые подряды, и при этом постоянно контролировать качество строительства. Василий Иванович считал, что добросовестный и правильный технический надзор крайне необходим. К этим проблемам добавлялась также необходимость соблюдения техники безопасности строительных работ. «Если хороший технический надзор важен, как гарантия правильного и прочного строительства, – замечал он, – то для меня, как для врача, он еще более важен как средство, предупреждающее катастрофы и несчастия с рабочими. Из хирургической практики я знаю, как часты у нас эти несчастия при постройках с увечьями, жертвами и т. д. У нас за все время строительства (несколько лет, при нескольких стах рабочих) таких несчастий не было, если не считать легких ушибов. <...> Саратовский университет построен не на костях, – и для нас не звучит укором стихотворение Некрасова про железные дороги и кости рабочих». Даже когда в городе была эпидемия холеры, среди рабочих, благодаря санитарным мероприятиям, не было ни одного случая заболевания. Василий Иванович с гордостью говорил: «И теперь, спустя долгие годы, эти факты мне доставляют высокое моральное удовлетворение!».

К вопросам, связанным непосредственно со строительством и обустройством университета, добавля-

лась еще постоянная борьба со всякого рода интриганами и мошенниками, привыкшими «греть руки» на подобных больших государственных стройках. «После долгих лет относительно спокойной и академической жизни, – вспоминал В.И. Разумовский, – я уже пожилым человеком окунулся в эту житейскую грязь и благодарил судьбу, что я был обеспечен честным архитектором и техническим надзором».

В мае 1912 г. в местных газетах появились сообщения об отказе профессора В.И. Разумовского вновь баллотироваться на пост ректора университета. На состоявшемся 7 мая заседании Совета университета, объясняя причины своего отказа, он заявил: «Я имею право не выставлять свою кандидатуру на выборы тем более, что среди членов Совета находятся лица, работавшие вместе со мной с основания Саратовского университета и, следовательно, с такой же опытностью, как и у меня; не сомневаюсь, – подчеркивал ученый, – что при их участии (в случае выбора их) дальнейшее развитие Николаевского университета пойдет правильно. Насколько могу, в качестве члена Совета, буду всеми силами способствовать этому, но быть в администрации университета я отказываюсь».

По мнению С.П. Шиловцева, причиной отставки В.И. Разумовского было стремление ректора защитить интересы студенчества. Сам же Василий Иванович в своих «Хирургических воспоминаниях» отмечал, что «пострадал за строительные дела», указывая в то же время: «Это был вообще тяжелый период, – писал Разумовский, – черная туча нависла над Саратовским У[ниверсите]том; прекратил существование, по требованию попечителя научный студенческ[ий] кружок имени Н.И. Пирогова, должны были прекратиться, по его же требованию, частные (семейные) собрания преподавателей У[ниверсите]та; едва удалось отстоять от исключения 7 человек студентов; попечитель сам приехал на годичный акт (6-го декабря) и потребовал от меня, чтобы на акте не было речей частных лиц и т.д.»

По-видимому, истинной причиной отставки В.И. Разумовского явились не столько студенческие беспорядки, сколько нежелание ученого безмолвно созерцать унижение и бесправие российских университетов. В условиях постоянной слежки и доносов со стороны полиции, усиливающегося давления из Министерства народного просвещения он, в силу своих передовых убеждений, не мог мириться с происходящим. Идти же против собственных принципов в угоду реакции ученый не хотел и не мог. В министерстве же такой отказ восприняли с холодным молчанием и, естественно, препятствий для отставки заслуженного профессора не чинили.

Л.А. Кассо, возможно, и мечтал окончательно избавиться от «строптивного» ученого, но уволить его из университета без веских на то оснований не мог даже «всесильный» министр народного просвещения: к тому времени В.И. Разумовский был уже заслуженным профессором (это звание он получил в 1911 г.) и имел 25-летний педагогический стаж, что давало ему законное право остаться в составе Саратовского университета в качестве сверхштатного профессора.

После отказа В.И. Разумовского от выставления своей кандидатуры на ректорских выборах, Совет университета тайным голосованием, как требовали того старые академические традиции, избрал на этот

пост профессора И.А. Чуевского. Но такой исход выборов не встретил одобрения в Министерстве народного просвещения, и результаты их были аннулированы.

По распоряжению министра Л.А. Кассо временно исполняющим обязанности ректора был назначен профессор Н.Г. Стадницкий, «для этой роли совершенно неподходящий».

С самого начала своей деятельности в новой должности он повел решительную и бескомпромиссную борьбу с любыми проявлениями либерализма. Не обращая внимания в создавшейся ситуации на лицемерие и ханжество было непросто. И большинство саратовских ученых это хорошо понимали. Но, пожалуй, более чем кто-либо другой, надвигавшаяся опасность университетским традициям и устоям сознавал бывший ректор университета профессор В.И. Разумовский. Подчеркивая это, начальник Саратовского губернского жандармского управления на запрос губернатора сообщил: «Во главе оппозиционной группы несомненно стоит бывший ректор, профессор Разумовский, неоднократно нарушавший ныне действующий университетский устав 1884 года, а равно и циркуляры министра народного просвещения, статьи закона. Профессор Разумовский сильно противодействовал при выборах профессора Стадницкого в члены Правления университета, в деканы медицинского факультета и в ректоры, хорошо зная правые убеждения <...> Стадницкого...» Последний, в свою очередь, тоже не сидел сложа руки и, как вспоминала дочь первого ректора Саратовского университета Ю.В. Разумовская, постоянно «доставлял отцу немало неприятностей своими происками и доносами».

Отмечая личные заслуги ученого в организации врачебно-санитарной помощи в годы первой мировой войны, прежде всего, следует указать на его активное участие в военно-санитарных организациях г. Саратова. Наряду с непосредственной врачебно-хирургической деятельностью он являлся консультантом общества Красного Креста, главным врачом всех девяти хирургических госпиталей «Земского союза», участвовал по выбору от саратовского земства в работе съездов городских и земских представителей в Москве, на которых обсуждались различные организационные вопросы по оказанию помощи раненым и увечным воинам.

В 1914 г. энергия В.И. Разумовского была направлена на решение задач организации военно-полевой хирургии на Кавказском фронте. Как писал ученый Василий Ивановича, профессор Н.Н. Назаров, «...раненые и увечные обрели в нем редкое сочетание огромной силы знания, опыта и любви к ближнему и все, с исключительными организационными способностями, направленное на облегчение их страданий».

Вопросы организации помощи раненым и травмированным воинам всегда были важными в работе В.И. Разумовского. В этот период он принимает активное участие в работе съезда городских и земских представителей в Москве, а в 1916 г. – XIV съезда российских хирургов.

3 марта 1916 г. Василий Иванович получил трехнедельную командировку на Западный фронт для организации хирургической помощи раненым, а 6 ноября того же года «именным Высочайшим приказом, данным Правительствующему Сенату», ему «Все-

милостивейше повелено быть Товарищем Главного управляющего Государственным здравоохранением». Но в таком качестве В.И. Разумовский пребыл недолго: законопроект об учреждении Государственного здравоохранения в Государственной Думе не прошел.

В 1917 г., оказавшись в Закавказье, В.И. Разумовский создал в Тифлисе два новых высших учебных заведения – Закавказский русский университет и травматологический институт. Перебравшись в 1919 г. в Баку, он с присущей ему энергией взялся за воплощение аналогичных планов и на новом месте. В результате научная общественность узнала о появлении на свет третьего связанного с именем В.И. Разумовского университета – Бакинского. Примечательно, что уже в первый учебный год его профессорско-преподавательский состав насчитывал 44 человека, в том числе 12 профессоров.

В октябре 1920 г. В.И. Разумовский возвратился в родной Саратовский университет, где в течение десяти последующих лет заведовал кафедрой пропедевтической хирургии (общей хирургии).

Очень скоро вокруг прославленного ученого сложился тесный круг единомышленников, преимущественно из молодых и способных сотрудников пропедевтической клиники, которые живо интересовались как вопросами практической хирургией, так и научно-исследовательской работой. В него входили А.Г. Бржозовский, С.Л. Коллюбакин, А.А. Козырев, Н.Н. Назаров, С.П. Шиловцев, С.Х. Архангельский (позже они стали профессорами, заведующими хирургическими кафедрами), М.Н. Кушева, А.А. Крылов, В.В. Крапивин, А.Н. Николаев, А.П. Вачугов, М.Ф. Иванова-Лаврова, А.П. Калязин, А.Т. Лопатникова, Н.Н. Малиновский, Е.П. Макарова, А.Н. Невский, Б.С. Никольский и многие другие.

Из студенческого кружка кафедры вышли известные впоследствии хирурги: Е.Н. Воскресенский, Н.И. Голубев, Н.В. Герасимов, А.Я. Демидов, Л.В. Давидсон, Г.В. Леонов, В.В. Крапивин, Б.А. Никитин, С.П. Шиловцев, В.Н. Чернышев.

С 1920 по 1930 г. профессором В.И. Разумовским и сотрудниками его клиники был собран богатейший клинический материал. Число выполненных в клинике операций, по свидетельству Н.Н. Назарова, значительно превышало аналогичный показатель в других крупных клиниках, включая клиники профессоров А.В. Мартынова и С.И. Спасокукоцкого. За тот же период в клинике В.И. Разумовского были выполнены десятки научных исследований, нашедших свое отражение в 250 печатных работах, 40 из которых увидели свет на страницах престижных научно-медицинских изданиях Европы и Америки.

Критерием высокого уровня хирургических клиник того времени являлись операции на желудке. За десять лет сотрудниками клиники профессора В.И. Разумовского их было произведено 692, тогда как в госпитальной клинике профессора С.И. Спасокукоцкого – 372, а в госпитальной хирургической клинике профессора С.П. Федорова при Военно-медицинской академии за гораздо больший период времени (26 лет) – всего 519 подобных операций.

В начале своей хирургической карьеры В.И. Разумовский начал выполнять новые урологические операции, предлагал оригинальные методики и швы на мочевом пузыре. Его бесценный опыт переняли ученики, которые в клинике общей хирургии за де-

сять лет выполнили 235 хирургических вмешательств на мочеполовых органах. При этом 116 операций было выполнено на почках.

В клинике была освоена и успешно выполнена в пяти случаях операция пересадки мочеточников в прямую кишку по способу Тихова, ученика В.И. Разумовского. Н.Н. Назаров описывал наблюдение пересадки мочеточников в прямую кишку больному раком мочевого пузыря, которому затем с успехом удалили мочевой пузырь. Успешными оказались операции первичного шва уретры при её разрывах и резекции при стриктурах, хотя и были многоэтапными, сложными и требовавшими высокого мастерства и знания урологии. Можно только удивляться хирургической технике сотрудников клиники В.И. Разумовского, которые выполняли реконструктивно-восстановительные операции, не имея хорошего обезболивания, коагуляторов, шовного материала, антибиотиков и других условий для современных оперативных вмешательств.

Операции при туберкулезном поражении придатка или яичка выполняли по методике Разумовского; всего было произведено 5 таких операций, причем в одном случае – с обеих сторон.

Окруженный любовью и уважением учеников, коллег и больных, в 1923 г. за выдающиеся общественно-научные заслуги В.И. Разумовский был удостоен звания «Герой Труда».

В 1926 г. медицинская общественность России отметила 45-летний юбилей врачебно-педагогической деятельности ученого. Профессора и ученики, научные общества со всех концов великой России приветствовали патриарха русской хирургии. Студенты провожали его автомобиль криками восторга, любви и уважения. В это время Саратовский губисполком предоставил ему в пожизненное пользование один из лучших особняков в Саратове, освободив при этом от уплаты всех коммунальных услуг.

Невзирая на возраст, Василий Иванович постоянно делился с молодежью своими знаниями, мыслями, идеями, передавая свои редкие человеческие качества, прежде всего любовь к людям и хирургической деятельности, заботу о больном человеке. Эти принципы он сохранял всю свою долгую жизнь и ни разу им не изменил.

Можно только удивляться работоспособности, эрудиции и постоянному интересу к любимому делу, которые проявлял В.И. Разумовский. На 2-м Поволжском научном съезде врачей, проходившем в Саратове 4–9 июня 1927 года, он выступил в пленарном заседании с докладом «Физкультура как профилактика заболеваний», после чего принял активное участие в дискуссии по проблемам хирургического лечения рака нижней губы, геморроя, желчнокаменной болезни, рожи, питания больных после вмешательств на желудке, заворота слепой кишки, лечения гнойных хирургических заболеваний. По всем этим вопросам В.И. Разумовский выступал не только со своим мнением, но приводил данные научной литературы, анализ клинических наблюдений и четко давал рекомендации. В заключительном слове он подвел итоги работы и по-доброму высказался о тех новых направлениях, которые были рассмотрены на съезде. В декабре 1927 года он также участвовал в работе проходившего в Москве VI курортного съезда.

27 апреля 1930 г. В.И. Разумовский произвел последнюю операцию, выполнив ее по собственному

методу. Смачивание 70%-ным алкоголем ствола седалищного нерва больному, страдающему его невралгией, завершилось с хорошим терапевтическим успехом. В том же году, отметив полувековую юбилей своей врачебной, общественной, научной и педагогической деятельности, он оставил кафедру общей хирургии.

Последние годы жизни В.И. Разумовский провел в Эссентуках, куда окончательно переехал из Саратова в 1931 г. после трагических событий, коснувшихся его семьи, – ареста ОГПУ по ложному обвинению сына, Вадима Васильевича Разумовского, и его расстрела. Но даже эта личная трагедия и тяжелая болезнь не помешали ему и на Кавказских минеральных водах продолжать активно заниматься научно-просветительской и педагогической деятельностью. Являясь председателем научно-курортного совета, В.И. Разумовский выступал с интереснейшими докладами о лечении холециститов в Эссентуках, о значении лечебной физкультуры, о лечебных факторах минеральных вод. Много внимания уделял он заболеваниям органов движения и их научной классификации. Пока в нем оставалась хоть капля былой силы, Василий Иванович читал лекции на курсах врачей-бальнеологов, был постоянным консультантом по организации лечебного дела в здравницах Кавказских минеральных вод, участвовал в разработке планов строительства курортов.

Весной 1934 г., когда В.И. Разумовскому было 77 лет, появились первые признаки страшного заболевания – рака желудка. Василий Иванович знал о своей болезни и уже за год до смерти сам поставил себе неутешительный диагноз. Но несмотря на это он не прекращал своей обычной деятельности – принимал больных в поликлинике, читал лекции, участвовал в подготовке руководства по практической хирургии и т. п. О жизни и деятельности ученого в Эссентуках С.И. Спасокукоцкий писал: «Уже в возрасте 72 лет, имея полное право на отдых, В[асилий] И[ванович] предпочел отдать свои силы для содействия развитию курортного дела на Кавказских минеральных водах. И здесь он дал образец энергичной, объективной, строго научной работы, оставаясь героем труда до последнего дня своей жизни».

В последние дни жизни больной пережил несколько радостных минут: участники проходившего в Ленинграде XXIII Всесоюзного съезда хирургов прислали на его имя трогательную приветственную телеграмму.

7 июля 1935 года в 3 часа утра оборвалась жизнь этого большого и светлого человека. Похоронен он был на городском кладбище в Эссентуках. Проститься с известным деятелем отечественного здравоохранения пришли тысячи горожан и отдыхающих. Могила его бережно сохраняется по сию пору, на ней установлена каменная плита с бронзовым барелье-

фом ученого работы его дочери, московской художницы Юлии Васильевны Разумовской.

Оставаясь в строю до последнего дня своей жизни, В.И. Разумовский продолжал трудиться, всегда помня собственное изречение: «Служение медицине есть не только служение науке, но и искусству, потому что жизнь есть наивысшая красота».

Самоотверженный труд Василия Ивановича Разумовского, считавшего себя лишь малой частицей своего народа, ради которого и для которого он жил и работал, был удостоен многих высоких наград и почестей как до, так и после революции. В разные годы он был обладателем трех почетных званий: заслуженного профессора (1911), Героя Труда (1923) и заслуженного деятеля науки РСФСР (1934), являлся кавалером девяти орденов Российской империи – Св. Станислава трех степеней (1867, 1893, 1909), Св. Анны трех степеней (1893, 1895, 1912), Св. Равноапостольного Князя Владимира 4 и 3-й степени (1902, 1906). Ученому был также пожалован орден Бухарской золотой звезды 2-й степени (1897).

В 1929 г. Съезд российских хирургов учредил премию имени В.И. Разумовского, присуждаемую за лучшую работу в области общей хирургии. В 1935 г. решением Эссентукского городского совета депутатов трудящихся «улица Парковая» была переименована в «улицу хирурга Разумовского», а на фасаде дома № 1 по улице Ленина, где жил, работал и умер ученый, установлена мемориальная доска. Имя Василия Ивановича нашло свое отражение в многочисленных музейных экспозициях, мемориальных комнатах, уголках и стендах Москвы, Петербурга, Казани, Саратова, Самары, Пятигорска и Эссентуках.

В 1935 г. имя профессора В.И. Разумовского было присвоено кафедре общей хирургии Саратовского медицинского института (ныне СГМУ), а в 1981 г. – 2-й клинической городской больницы г. Саратова. На протяжении многих лет имя видного ученого-хирурга с гордостью носит Самарское областное научное хирургическое общество.

С 1962 по 2005 г. по Волге и Каме совершал свои увлекательные туристические круизы пассажирский трехпалубный красавец-теплоход «Хирург Разумовский», построенный по специальному заказу советского правительства кораблестроителями Германской Демократической Республики.

Современно и назидательно звучат и сегодня слова В.И. Разумовского: «Всякая страна, всякая нация справедливо гордится своими великими людьми и чтит их. Великие люди составляют силу и мощь нации, дают ей право на внимание, на уважение всего культурного мира».

Этот замечательный афоризм можно с полным правом переадресовать и его автору, профессору В.И. Разумовскому, организатору и первому ректору трех университетов – Саратовского, Тифлисского и Бакинского.

